

中毛兩國將增政治互信拓經貿合作

習近平訪問毛里求斯 毛國總理機場迎接



香港文匯報訊 綜合新華社及央視網報道，當地時間27日晚，結束對南非國事訪問並在約翰內斯堡出席金磚國家領導人第十次會晤後，中國國家主席習近平抵達毛里求斯共和國，過境並進行友好訪問。

■當地時間7月27日，中國國家主席習近平抵達毛里求斯共和國，過境並進行友好訪問。圖為毛里求斯總理賈格納特在機場為習近平舉行隆重歡迎儀式。新華社



歡迎儀式奏《我的中國心》

中國國家主席習近平當地時間28日與毛里求斯總理賈格納特舉行領導人小範圍會議、大範圍會議，標誌着此次長達11天10夜、行程覆蓋5國6地的「超級外訪」進入收官階段。中國國家主席時隔9年再次訪毛，實屬精心安排，並通過這一「點睛之筆」釋放出三大信號。首先，此訪不僅推動中毛友好合作關係邁上新台階，還為共建「一帶一路」樹立了新樣板。中毛自1972年建交以來，兩國關係一直發展順利。此訪賈格納特在機場為習近平舉行隆重歡迎儀式時，現場奏響中國歌曲《我的中國心》，傳遞出中毛兩國間的友好傳統。

春節列為法定假日

毛里求斯雖只有不足3萬華裔人口，卻是非洲唯一將春節規定為全國法定假日的國家。此次友好訪問，表達了中國最高領導人對中毛關係的重視，對兩國進一步加強各領域合作具有重要指導意義。

毛里求斯是位於西南印度洋的島嶼國家，在地理位置上屬於「一帶一路」倡議的自然延伸。中毛兩國領導人就共建「一帶一路」深入交換意見，體現了共商共建共享的原則，將為小國參與「一帶一路」建設產生示範效應。

其次，此訪有利於進一步推動中非全面戰略合作夥伴關係深入發展，為今年9月即將召開的中非合作論壇北京峰會創造良好條件。

習近平此訪，足跡涵蓋塞內加爾、盧旺達、南非及毛里求斯，代表了非洲不同區域、不同發展階段的國家，將對中非構建更加緊密命運共同體產生輻射效應。

作為中國今年四大主場外交之一，中非合作論壇北京峰會曾一度遭西方媒體唱衰。中國此次與非洲4國實現良好互動，證明中非傳統友誼絲毫沒有褪色，中非合作論壇成果可期，使其他國家的質疑聲和不實論調不攻自破。

第三，此訪向世界傳達出中國在面對不確定、不穩定、不可測因素突出的國際形勢時的堅定態度，有利於增強支持自由貿易和多邊主義的國家的信心與決心。

中毛兩國商簽自貿協定，堪稱此訪的一大亮點。兩國在經濟體量方面相去甚遠，卻共同積極推動自貿協定談判，釋放出中國維護國際自由貿易的堅定態度。

未來中毛自貿區一旦建成，不僅有利於進一步擴大雙邊貿易和投資往來，也將為中非關係轉型升級注入新動力，更會為支持國際自由貿易的國家提供一個實實在在的正面案例。 ■中通社

當地時間晚上9時15分許，習近平乘坐的專機抵達拉姆古蘭國際機場。毛里求斯總理賈格納特到機場迎接。當習近平和夫人彭麗媛步下舷梯，賈格納特和夫人科比塔迎上前去。科比塔向彭麗媛獻上鮮花。

隨後賈格納特在機場為習近平舉行隆重歡迎儀式。兩國領導人登上檢閱台。軍樂隊奏中毛兩國國歌。在賈格納特陪同下，習近平檢閱儀仗隊。現場奏響中國歌曲《我的中國心》。檢閱後，兩國領導人共同前往接待大廳。習近平和彭麗媛同毛方迎接人員握手。賈格納特夫婦同中方陪同人員握手。

兩國領導人親切交談。習近平表示，我剛剛抵達就感受到毛里求斯政府和人民對中國人民的深情厚誼。中毛關係友好。我期待同總理先生就中毛關係以及共同關心的國際和地區問題交換看法。賈格納特表

示，熱烈歡迎習近平主席過境毛里求斯並進行友好訪問，很榮幸接待習近平主席到訪，非常期待同習近平主席的會晤。

兩國人文交流密切

中國駐毛里求斯大使孫功誼在接受央視專訪時表示，習近平主席對毛里求斯進行友好訪問將進一步提升兩國政治互信，拓展務實合作內涵，深化人文交流，為新時代中毛關係發展指明方向。

孫功誼說，在毛里求斯，中國元素隨處可見，有關中國的事情也很受當地人的關注；中華文化已成為毛里求斯多元文化的重要組成部分；毛里求斯人民對中國人民的友好，是一種根植於歷史和文化、發自內心的友好。

「你可以看到這裡有唐人街，有口味正宗的中餐館，趕上中國的一些傳統節日，這裡還會有龍舟賽、有舞龍舞獅。走在毛

里求斯的街頭，你會經常遇到毛里求斯人，用『你好』、『恭喜發財』來和你打招呼，你會感覺到毛里求斯人民對中國人民的這種友好，是一種根植於歷史和文化，是一種發自內心的友好。」孫功誼說，自1972年中毛建交以來，儘管國際局勢經歷深刻複雜變化，但中毛兩國友好關係始終保持健康穩定的發展。兩國的經貿合作成果豐碩，人文交流也非常密切。

盼增進中非青年交流

「我相信習近平主席對毛里求斯的友好訪問和賈格納特總理赴華出席中非合作論壇，一定會進一步增強兩國政治互信，拓展兩國經貿合作的內涵，豐富兩國人文交流，為中毛兩國關係的長遠發展指明方向。兩國領導人的互訪一定會推動兩國友好合作關係，邁上一個新的台階。」孫功誼如是說。

毛里求斯各界高度關注並熱切期待習主席的到訪。路易港是毛里求斯的首都，同時也是毛里求斯最大的城市和主要港口。毛里求斯路易港市市長埃里克·洛朗在接受採訪時說，「習近平主席到訪毛里求斯是我們的榮幸，我們兩國關係源遠流長，中國對毛里求斯的態度向來都非常的真誠，現在該是我們毛里求斯表達真誠的時候了。」

毛里求斯國家銀行的董事長李基昌就是華人，在接受採訪時他對「一帶一路」倡議表示讚賞，並期待通過習主席的訪問加速並深化兩國在經濟和貿易投資等領域的合作。

從事服裝設計工作的青年創業者喬安·多塞，曾代表毛里求斯赴中國參加第三屆中非青年大聯歡，她表示中國之行收穫很多並受到了熱情款待。她熱烈歡迎習主席的訪問，並期待此訪能夠創造更多中非青年之間的交流機會。

■當地時間7月27日，「金磚+」領導人對話會在南非約翰內斯堡舉行。圖為中國國家主席習近平出席對話會並發表講話。新華社



外媒：金磚五國譴責特朗普經濟霸權

香港文匯報訊 據參考消息網報道，外媒稱，巴西、俄羅斯、印度、中國和南非發表聯合宣言，呼籲遵守全球貿易規則。

據瑞士《觀察報》網站26日報道，金磚國家26日在約翰內斯堡舉行的峰會上表示，只有可預測和透明的貿易體系才能使所有國家都能從全球化的成就中受益。它們要求所有國家都必須遵守世界貿易組織規則。此前，中國國家主席習近平呼籲發展中國家和新興國家加強經濟合作，旗幟鮮明反對保護主義。

據德新社26日報道，金磚五國在當天的聯合宣言中同意支持多邊貿易體系，這顯然在譴責美國總統特朗普發動貿易戰。報道稱，金磚國家在峰會第二天發出的宣言中說，「我們認識到多邊貿易體制面臨前所未有的挑戰，我們呼籲所有成員遵守世界貿易組織規則，信守在多邊貿易體制中的承諾。」

此外，據日本《讀賣新聞》27日報道，在約翰內斯堡舉行的金磚國家領導人會晤期間，與美國發生激烈貿易摩擦的中國，跟反對歐美經濟制裁的俄羅斯，都強調了重視金磚機制的態度。中俄都表現出讓金磚機制變成牽制美國舞台的意願。中國國家主席習近平26日說：「堅定維護基於規則的多邊貿易體制，推動貿易和投資自由

便利化，旗幟鮮明反對保護主義。」他不點名地批評了帶有嚴重保護主義和單邊主義傾向的特朗普政府。

俄：優先在金磚框架內增加貿易

報道指出，中國與美國的貿易摩擦難免給國內經濟帶來負面影響，對中國來說，與新興國家、發展中國家加強關係愈發重要。報道稱，對於金磚機制，俄羅斯也非常重視，俄羅斯總統普京26日發表講話說，「對於俄羅斯來說，在金磚框架內增加貿易和投資是優先選項」，表示將與其他四國擴大經濟合作。

據俄羅斯《獨立報》27日報道，俄羅斯總統普京呼籲鞏固建立在世貿組織原則基礎之上的多邊貿易體系。中國國家主席習近平與南非總統拉馬福薩也發表類似講話，他們不約而同地加強了金磚成員國的團結。

報道指出，金磚成員國之前就反對西方主宰國際機制，而如今特朗普加徵進口鋼鋁關稅更是給所有金磚國家造成損失。

新加坡國立大學的高級訪問研究員亞歷克斯·卡普里稱，「中國可以將印度、巴西、俄羅斯作為那些以前需要從美國進口的諸如大豆、肉類的供給國。至少在短期內，這對金磚國家是個新機遇。」

央視快評：中國智慧照亮「金磚」未來

香港文匯報訊 中國國家主席習近平於當地時間26日在金磚國家領導人約翰內斯堡會晤大範圍會議上發表重要講話，就金磚合作下一個「金色十年」提出四點倡議。習近平主席強調，「金磚國家要把握歷史大勢，深化戰略夥伴關係，鞏固『三輪驅動』合作架構，讓第二個『金色十年』的美好願景變為現實，攜手邁向人類命運共同體」。對此央視發表快評指出，從日前在金磚國家工商論壇上提出「四個堅持」到眼下的「四點倡議」，習近平主席在「黃金之城」的這兩次重要講話一脈相承，既高屋建瓴又切中實際，為金磚國家順應歷史大勢、把握發展機遇、合力克服挑戰指明了方向，讓中國智慧照亮金磚合作又一個「金色十年」。

快評指出，去年9月作為東道主主持金磚國家領導人廈門會晤，習近平主席提出全面深化金磚夥伴關係的「四個致力於」，確立「金磚+」合作理念，鞏固經貿財金、政治安全、人文交流「三輪驅動」合作架構，為金磚

合作插上了翅膀，體現了大國擔當。

快評進一步指出，當前，我們正在經歷一場更大範圍、更深層次的科技革命和產業變革。世界經濟新舊動能轉換尚未完成，南北失衡等深層次、結構性問題還未消除。地緣政治衝突此起彼伏，保護主義和單邊主義愈演愈烈。但無論時代如何變化，各國利益和命運緊密相連、深度交融的大趨勢沒有變化。構建人類命運共同體就是破解時代之問、推動世界發展之道。

快評最後指出，正如習近平主席強調，就是要深化戰略夥伴關係，鞏固「三輪驅動」合作架構，攜手邁向人類命運共同體。習近平主席此次提出的「四點倡議」，其內涵與廈門會晤時提出的金磚合作之「道」異曲同工：堅持互尊互助、攜手走適合本國國情的發展之道，堅持開放包容、持之以恆推進各領域合作的共贏之道，堅持同其他新興市場國家和發展中國家和衷共濟、共同發展的公平正義之道。

德對華投資者 設壁壘阻收購

香港文匯報訊 據新華社報道，德國中國商會當地時間27日發表聲明，對德國政府阻止中國國家電網公司收購該國電網企業少數股權一事表示極大關注，並對此事釋放出的負面信號表示憂慮。

德國聯邦經濟和能源部網站當天發佈公告稱，出於能源安全考慮，德國政府委託德國復興信貸銀行暫時接管該國高壓電網運營商50Hertz待售的20%股份。由此，中國國家電網收購50Hertz20%股份的努力失敗。

德國中國商會說，德國《對外經濟法》規定，外國投資者在德國投資享受與本國企業一致的國民待遇。外國企業對涉及關鍵基礎設施領域的收購在達到25%或更高股份時，審查才會發生。而此次，德國政府在中國國家電網收購比例不超過20%的情況下，強行進行干預。這不僅違背了基本的「國民待遇」原則，也干擾了市場的公平交易，更是對中國投資者的歧視性做法。

德國中國商會說，在中國逐漸開放能源市場的同時，德國卻反其道而行之，以「安全策略考量」為由，針對中國投資者設置額外的投資壁壘，不鮮使人對德國政府的政策走向產生擔憂。

德國中國商會敦促德方確保為中國企業在德投資提供透明、無歧視和開放的環境。50Hertz是德國四大輸電企業之一，覆蓋德國東部地區1,800萬人口。